国家疾控局制定印发相关指引

规范佩戴口罩预防呼吸道传染病

□据新华社报道

科学佩戴口罩是呼吸道传染病防控 的有效措施。如何科学佩戴口罩预防呼 吸道传染病? 日前, 国家疾控局制定印 发《预防呼吸道传染病公众佩戴口罩指 引(2023年版)》,指导公众科学规范 佩戴口罩,防控多种呼吸道传染病传 播,有效保护公众健康。

冬季来临,各类呼吸道疾病进入高 发期。根据指引,呼吸道传染病的常见 病原有新冠病毒、流感病毒、肺炎支原 体、呼吸道合胞病毒等, 主要通过呼吸 道飞沫、吸入带有病原体的气溶胶或密 切接触等途径传播。

哪些情形或场景应佩戴口罩?

指引明确,应佩戴口罩的情形或场 景主要有以下四类,包括存在呼吸道传 染病传播风险的情形,如新冠病毒感 染、流感、肺炎支原体感染等呼吸道传 染病感染者或有相关症状者前往室内公 共场所或与其他人员近距离接触(距离 小于1米) 时应佩戴口罩; 处于感染风 险较高的情形或场景,例如前往医疗机 构就诊、陪诊时; 防止外来人员将疫情 输入重点机构的情形或场景,如在呼吸

道传染病高发期间,外来人员进入养老机 构、社会福利机构、托幼机构等脆弱人群 集中场所时应佩戴口罩; 防止公共服务人 员将疫情输入重点机构的情形或场景,在 呼吸道传染病高发期间,养老机构、社会 福利机构及托幼机构、学校等重点机构的 公共服务人员,在工作期间应佩戴口罩, 保护重点人群免受感染。

哪些情形或场景建议不佩 戴口罩?

指引明确,建议不佩戴口罩的情形或 场景主要有以下三类,包括进行体育锻炼 时;处于感染风险较低的情形或场景时, 例如在露天广场、公园等室外场所;部分 不适合佩戴口罩的人群,例如3岁及以下

如何选择佩戴合适类型的 口罩?

指引明确, 呼吸道传染病患者或呼吸 道传染病症状者建议佩戴 N95 或 KN95 等颗粒物防护口罩 (无呼吸阀) 或医用防 护口罩,其他人员建议佩戴一次性使用医 用口罩或医用外科口罩; 儿童建议选用儿 童卫生防护口罩。

17700元生态损失拿不出,检察官提出采用劳务代偿的替代性修

复方式,解读大巴山区一件民事公益诉讼案件

"老猎户"变成"巡山人"

□据新华社报道

天刚蒙蒙亮,四川省达州市达川区 百节镇曾经的"老猎户"赵某某又进山 了。近4个月来,他进山不再为了打 猎,而是为了巡山护林。

除了宣传森林防火知识、清除林下 可燃物,他还肩负保护野生动物的职 责。凭着过去丰富的"业务"经验,他 能精准发现隐蔽的猎套,快速清除危 险。是什么让他发生如此变化?这要从 一起民事公益诉讼案件讲起。

今年2月,达州市公安局达川区分 局百节派出所民警接到群众举报,百 节镇居民赵某某从事非法狩猎活动。 随后民警在他家的冰箱里搜查出灰胸 竹鸡、小麂、夜鹭等野生动物尸体共 31 具, 发现了 103 张捕鸟网和 97 捆套 羊绳。民警还在后院发现7只被圈养 的灰胸竹鸡和雉鸡。经鉴定,以上野生 动物均为国家和四川省的"三有"野生

百节镇位于大巴山区南麓, 过去交 通闭塞、经济落后,老百姓认为"靠山 吃山"天经地义,一些上了年纪的老人 缺乏法律意识,赵某某便是其中的典

案件移送达川区人民检察院后,检 察官发现赵某某已经70岁,家境清贫, 妻子和女儿都患有疾病,加之是个"法 盲",犯下了大错。

赵某某的行为触犯了刑法,侵害了

社会公共利益,还面临生态修复的民事责 任。根据相关法律规定,达川区人民检察 院对案件刑事部分提起公诉, 还提起刑事 附带民事公益诉讼。但问题来了:根据鉴 定结果和相关计算标准, 赵某某造成的生 态损失为 17700 元, 但要让这个经济困难 的家庭拿出这笔钱几乎不可能。

如何让赵某某履行义务? 6月6日, 达川区人民检察院在百节镇召开公开听证 会,围绕赵某某是否符合替代性修复方 式、检察机关建议采用劳务代偿的替代性 修复方式是否符合法律规定等问题进行论

最终, 听证员对赵某某的主观认识、 悔过情况、家庭困难情况、身体健康情 况、适用法律等问题发表意见并进行了综 合评议,一致同意他以劳务代偿替代性修 复方式承担民事赔偿责任。

7月6日,案件在达川区人民法院开 庭。当天法院依法作出判决:被告人赵 某某犯非法狩猎罪, 判处有期徒刑九个 月,缓刑一年二个月。民事公益诉讼部 分,检察机关的诉讼请求全部得到支持: 判决赵某某承担生态环境修复费用 17700 元,根据百节镇人民政府出具的劳务代 偿履行方案,以巡山护林的劳务代偿方

如今, 行走在熟悉的山林里, 赵某某 的心情完全不同。"这一课上得深刻,上 得值得。以后不光自己要守法,还要宣传 好法,今后不会再打猎了,要为子孙后代 守好青山绿水。"他说。

南京大屠杀,又添新证!



图为日本上海 派遣军报道 部、华中方面 军特务部木村 中佐的《从军 日志》

侵华日军南京 大屠杀遇难同 胞纪念馆供图

□据新华社报道

记者8日从侵华日军南京大屠杀 遇难同胞纪念馆举办的 2023 年新征 文物史料新闻发布会上获悉, 今年该 馆又新征集到文物史料 1103 件 (套),包括侵华日军《从军日志》 《野炮兵第十二联队本部战斗详报》 以及一批南京大屠杀期间的美国报纸

侵华日军木村中佐的《从军日 志》约180页,扉页部分写有标题 《从军日志——于上海战祸中——木 村中佐》,记录时间始于1937年8月 16日, 结束于1937年12月31日。 这本《从军日志》不涉及前线作战, 详实记录了上海派遣军报道部、华中 方面军特务部开展情报收集等工作。 经专家翻译考证,"木村中佐"的全 名为木村松治郎。

记者在《从军日志》中看到,12 月21日的一则日志中记载了日军在 南京的暴行: "很遗憾发生了大量抢 劫、强奸、强闯民宅的事件, 在我滞 留期间就有上百件外国人、中国人来 领事馆投诉的情况。日军闯入各国大 使馆(部分例外)、民宅、学校,行 径野蛮不堪。"

纪念馆文物史料部负责人艾德 林介绍,除了《从军日志》,日本友 人大东仁今年还代纪念馆征集到一 份《野炮兵第十二联队本部战斗详 报》,记录了联队长浅野中佐发布的 相关命令;此外,还有一份《野炮 兵第十二联队登陆后的行动要图》 记录了该部 1937 年 11 月 5 日从杭 州湾登陆后向广德、芜湖等地进犯 的行军路线图。

值得关注的是,美籍华人鲁照宁 又一次来到南京捐赠了125份美国报 纸,包括《纽约时报》 《芝加哥每日 《日金山纪事报》 《纽约世界 《圣路易斯邮报》等 14 种。 电讯》 其中 1937年 12月 6日美国《纽约时 报》和 1937年 12月 14日美国《芝 加哥每日论坛》,均转载了日本报纸 中有关两名日本军官进行"百人斩" 竞赛的报道。

江苏省行政学院教授杨夏鸣认 为,这些报纸不仅报道了日军在华暴 行,也涉及西方世界的反应,尤其是 对"百人斩"杀人竞赛的报道具有重 要的史料、文物和展陈价值。

据了解,纪念馆目前各类藏品总 量已达19.3万件(套),南京大屠杀 史影像档案数据中心正在建设中。

加快打造国际知识产权中心城市

(上接 A1)同时,与上海市人民政府携 手合作,进一步推进上海高水平知识 产权强市建设,深化数据知识产权工 作试点,加快建设具有世界影响力的 "国际数字之都"。希望与会嘉宾围绕 论坛主题,深入探讨交流,共谋数据知 识产权工作良策, 共促数字经济创新

邓鸿森表示, 今年是世界知识产 权组织与中国合作50周年,中国已 成为全球最强大的知识产权引擎之 上海在支持中国知识产权生态系 统发展方面发挥了重要作用,世界知 识产权组织与上海的长期友好合作取

得了一系列积极成果,包括知识产权 融资、知识产权仲裁和调解以及运用 知识产权应对气候变化等方面。双方 新签署的合作谅解备忘录,将有助于 进一步深化紧密合作,通过知识产权 释放创新创造活力,建设更加美好的

论坛上发布了由国家知识产权局 和世界知识产权组织联合编写的知识 产权金融国家报告,分享中国在知识 产权金融服务领域的实践与经验。

上海市领导李政、解冬, 国家知 识产权局副局长卢鹏起,世界知识产 权组织副总干事王彬颖出席开幕式。